

ГРОДНЕНСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВЕДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ
по
ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ:

Купеческая ул. Соборный домъ.

Годовая цѣна 5 рублей.

№ 49.

При напечатаніи объявленій, за каж-

дую строку или мѣсто строки, взимается:

За одинъ разъ 10 коп.

» два раза 15 »

» три раза 20 »

ОТДѢЛЪ I ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Епархіальныя распоряженія и извѣщенія.

Резолюціями Его Преосвященства: отъ 25 ноября за № 3426, псаломщикъ Городечнянской церкви, Пружанскаго уѣзда, **Петръ Кузьмицкій перемѣщенъ**, для пользы службы, къ Малоельнянской церкви, Брестскаго уѣзда.

— Отъ 26 ноября за № 3468, священническое мѣсто при Стриговской церкви, Кобринскаго уѣзда, **предоставлено** окончившему курсъ Лит. Дух. Семинаріи Павлу Михаловскому.

— За № 3471, **утвержденъ** въ должности церковнаго старосты Коптевской церкви крестьянинъ Иванъ Бовсюкъ на 1-е трехлѣтіе.

— Отъ 28 ноября за № 4087, б. учитель церковно-приходской школы Григорій **Богушъ назначенъ** псаломщикомъ Мотыкальской церкви, Брестскаго уѣзда.

Вакантныя мѣста.

Священниковъ: въ с. Андроніовѣ, Кобринскаго у. (3); при церкви на станціи Порѣчье, Гродненскаго уѣзда (3); въ гор. Брестѣ, при Николаевской церкви (3), и с. Любашкахъ, Брестскаго уѣзда (2).

Діакона въ г. Слонимѣ, при соборѣ (4).

Псаломщиковъ: въ г. Волковыскѣ 3-го псаломщика (4); с. Охонувѣ, Слонимскаго уѣзда (4); с. Кругелѣ, Брестскаго у. (4); при церкви на станціи Порѣчье С.-Петербургско-Варшавской ж. д. (3); г. Брестѣ, при Николаевской церкви (3); с. Ольшевѣ, Слонимскаго у. (2), и с. Городечнѣ, Пружанскаго уѣзда (1).

Къ свѣдѣнію и исполненію Уѣздныхъ Отдѣленій Епарх. Училищнаго Совѣта.

I.

О страхованіи церковно-школьныхъ зданій.

Училищный Совѣтъ при Святѣйшемъ Синодѣ, обративъ вниманіе на то, что зданіе Пружанской второклассной школы въ минувшемъ учебномъ году было застраховано на казенныя средства, отпущенныя на хозяйственные расходы по сей школѣ, предложениемъ отъ 27 августа сего года за № 6427, поручилъ Епархіальному Училищному Совѣту имѣть тщательное наблюденіе за исполненіемъ циркулярнаго распоряженія Училищнаго при Св. Синодѣ Совѣта отъ 27 марта 1901 г. за № 1477 о томъ, чтобы школьныя зданія не страховались на казенныя средства.

Въ виду сего и на основаніи своего журнальнаго постановленія отъ 27 сентября сего года за № 31, ст. 1, утверженнаго Его Превосвященствомъ 12-го октября за № 3453, Гродненскій Епархіальный Училищный Совѣтъ поручаетъ всемъ Уѣзднымъ Отдѣленіямъ и о.о. уѣзднымъ наблюдателямъ церковныхъ школъ имѣть неослабное наблюденіе за точнымъ исполненіемъ циркулярнаго распоряженія Совѣта отъ 19 апрѣля 1901 года за № 659 о томъ, чтобы страхованіе школьныхъ зданій, въ томъ числѣ и второклассныхъ школъ, не производилось на средства, отпущенныя Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ по § 8 ст. 3 и что, если на сей предметъ не могутъ быть изысканы мѣстныя средства, то школьныя зданія по необходимости могутъ оставаться незастрахованными.

II.

О приѣмѣ и освидѣтельствованіи новопостроенныхъ церковно-школьныхъ зданій.

Училищный Совѣтъ при Святѣйшемъ Синодѣ, предложениемъ отъ 26 сентября сего года за № 7079, далъ знать Епархіальному Училищному Совѣту о слѣдующемъ.

Изъ представленныхъ въ Училищный Совѣтъ при Св. Синодѣ актовъ освидѣтельствованія новыхъ зданій, устраиваемыхъ для второклассныхъ школъ, усматривается, что въ нѣкоторыхъ случаяхъ въ составѣ комиссій, назначенныхъ для освидѣтельствованія и приема новоустроенныхъ зданій, не бываетъ архитектора, освидѣтельствованіе производится поверхностно и акты освидѣльствованія составляются въ общихъ выраженіяхъ.

Вслѣдствіе сего Училищный Совѣтъ при Св. Синодѣ нужнымъ считаетъ предложить Епархіальному Училищному Совѣту при назначеніи комиссій для освидѣльствованія и приема новоустроенныхъ зданій второклассныхъ школъ обязательно приглашать въ составъ каждой такой комиссій архитектора, не принимавшаго участія въ постройкѣ. Комиссія, назначаемой для освидѣльствованія школьныхъ зданій, предписать: 1) не ограничиваться поверхностнымъ осмотромъ, но производить подробное освидѣльствованіе всѣхъ исполненныхъ работъ и употребленныхъ въ постройку материаловъ, свѣряя дѣйствительныя количества работъ и материаловъ съ данными проекта и смѣты, при чемъ, въ случаѣ какихъ-либо сомнѣній, не останавливаться и предъ вскрытіемъ половъ для освидѣльствованія балокъ, открытіемъ фундамента для опредѣленія глубины его заложения и т. п., и 2) о произведенномъ освидѣльствованіи составить подробный актъ, въ которомъ, кромѣ общаго заключенія о степени прочности и удобства осматриваемаго школьнаго зданія и соответствіи его проекту и смѣты, должны быть указаны: а) дѣйствительныя размѣры зданія по длинѣ, ширинѣ и высотѣ каждаго этажа; б) глубина заложения фундамента и качества материала, изъ котораго онъ сложенъ; в) высота цоколя; г) толщина стѣнъ, качество материала, изъ котораго онъ сложенъ или срубленъ и степень удовлетворительности кладки или рубки, а также штукатурки или обшивки; д) устройство печей и дымоходовъ; е) устройство лѣстницъ, отхожихъ мѣстъ, крыши; ж) качество работъ столярныхъ и малярныхъ, а также материаловъ, употребленныхъ для этихъ работъ, и з) всѣ замѣченныя при осмотрѣ неисправности въ работахъ и отступленія отъ проекта и смѣты въ размѣрахъ зданія, качествахъ материаловъ и способѣ производства работъ. Также подробно должны быть осматриваны комиссіей и описаны въ актѣ и всѣ возведенныя для школы хозяйственныя постройки.

О семъ Епархіальный Училищный Совѣтъ даетъ знать всѣмъ Уѣзднымъ Отдѣленіямъ и о. о. уѣзднымъ наблюдателямъ церковныхъ школъ.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ХРОНИКА.

1 декабря Его Преосвященство совершилъ божественную литургію въ Кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи: о. кафедральнаго протоіерея Н. Диковскаго, ключаря собора, священника М. Бѣлина, священника о. П. Дедевича и священника о. А. Трайковича. Рукоположенъ во священника ставленникъ діаконовъ Александръ Недѣльскій.



Ученіе о церкви по символическимъ книгамъ православія, католичества и протестантства.

(Продолженіе *).

ПРИ объясненіи четвертаго и послѣдняго свойства Церкви, на вопросъ: «почему Церковь называется *Апостольскою*»? Катихизисъ даетъ слѣдующій отвѣтъ: «потому, что она непрерывно и неизменно сохраняетъ отъ апостоловъ и ученіе и преемство даровъ Святаго Духа, чрезъ священное рукоположеніе. Въ семъ же разумѣ Церковь называется также *Православною* или *Правотверждующею. Истинѣ страши и пришельцу, но сожителемъ святымъ и приснѣи Богу, назднѣи бывше на основаніи апостоловъ и пророкъ, сущу краткуюлю самому Исусу Христу*» (Ефес. II, 19—20). Называя Церковь апостольскою, «Символь вѣры, — продолжаетъ катихизисъ, — научаетъ твердо держаться *ученія и преданій апостольскихъ* и удаляться отъ такого ученія и такихъ учителей, которые не утверждаются на ученіи апостоловъ (2 Солун. II, 15, Тит. III, 10, I, 1—11. Мѣ. XVIII, 17) 43).

Послѣ объясненія существенныхъ свойствъ Церкви правосл. катихизисъ говоритъ о церковной іерархіи. Ученіе объ этомъ учрежденіи въ Церкви православной наши символическія книги влагаютъ въ слѣдующихъ чертахъ.

«Церковная іерархія, или священноначаліе, есть такое учрежденіе въ Церкви, въ которомъ сохраняется преемство апостольскаго служенія. Начало свое іерархія христіанской православной Церкви ведетъ отъ самаго Исуса Христа и отъ сошествія на апостоловъ Св. Духа, и съ тѣхъ поръ непрерывно продолжается чрезъ преемственное рукоположеніе въ таинства священства (Ефес. IV, 11—12 44). «Священство есть двоякое: одно духовное, а другое таинственное. Священство духовное имѣютъ всѣ православныя христіане, какъ учитъ ап. Петръ: *вы же родъ избранъ, царское священіе, языкъ святъ, люди обидовленія* (1 Петр. II, 9), и Іоаннъ въ откровеніи: *заклялся и мскурилъ еси Божви насъ Кровію Своею отъ всякаго колѣна и языка и людей и племенъ, и сотвориля еси насъ Божви нашему цари и герци* (Апокал. V, 9, 10). Таковому священству образныя бываютъ и приношенія, именно: молитвы, благодаренія, умерщвленія плоти, преданіе себя на мученичество за Христа и др. сямъ подобныя. Увѣщавая къ сему, ап. Петръ говоритъ: *и сами яко каменеі живо зиждаетесь во храмъ духовенъ, святительство свято, возносити жертвы духовны, благодарити Божви Исусъ Христомъ* (1 Петр. II, 5), и Павелъ: *долю убо васъ, братіе, щедротами Божими, представити тѣлеса ваша жертвою живоу, святу, благоугодну Божви* (чего требуетъ) *словесное служеніе ваше*» (Рим. XII, 1) 45).

Священство, именуемое таинствомъ, въ которомъ Духъ Св. правильно избраннаго, чрезъ рукоположеніе священительское, составляетъ таинство и части стадо Христово (1 Кор. IV, 1. Дѣян. XX, 28), т. е. наставлятъ людей въ вѣрѣ, благочестіи и добрыхъ дѣлахъ зановѣдано апостоламъ отъ Христа. Посвященіе производилось чрезъ возложеніе рукъ ихъ и донынѣ производится по преемству

* См. Гродн. Еп. Вѣд. № 43.

43) Стр. 75—76.

44) Катих. ч. 9, стр. 76.

45) Прав. испов. ч. I, стр. 86—87, отв. на вопр. 108.

епископовъ, наследовавшихъ апостоламъ для раздаянн Божественныхъ таинъ и попеченія о человѣческомъ спасеніи (1 Кор. IV, 1). По сему рукоположенію и преемству, никогда непрерывающемуся, тѣ только имѣютъ власть наставлятъ въ спасительномъ ученіи, кои посланы на сіе дѣло Христомъ чрезъ апостоловъ, а которые не посланы и не избраны на сіе, тѣ ни подъ какимъ видомъ; не должны приступать къ нему, по словамъ ап. Павла: *како же проведяте, аще не послани будете?* (Рим. X, 15) ⁴⁷⁾.

Благодать священства сообщается іерархическимъ лицамъ не въ одинаковой степенн. Отсюда въ Церкви существуютъ различныя степени священства. «Необходимыхъ степеней священства три: епископъ, пресвитеръ, диаконъ... Диаконъ служитъ при таинствахъ, пресвитеръ совершаетъ таинства въ зависимости отъ епископа; епископъ не только совершаетъ таинства, но имѣетъ власть и другимъ чрезъ рукоположеніе преподавать благодатный даръ совершать оныя» (Тит. I, 5, 1 Тим. V, 22) ⁴⁸⁾. Поэтому «звание епископа такъ необходимо въ Церкви, что *безъ него ни Церковь, Церковно, ни христіаннн христіанномъ, не только бытъ, но и называться не можетъ*. Ибо епископъ, какъ преемникъ апостольскій, возложеніемъ рукъ и призваніемъ Св. Духа получилъ преемственно данную ему отъ Бога власть рѣшить и взыать, есть живыи образъ Бога на земли, мѣстоблжститель Христовъ, частная глава своей духовной области и, по священнодѣйствующей силѣ Духа Св., *обильный источникъ всякъ Божественныхъ таинствъ и дарованій Вселенской Церкви*, которыми пріобрѣтается спасеніе», такъ что онъ «столько же необходимъ для Церкви, сколько дыханіе для человѣка и солнце для міра: изъ паства освѣщается, согрѣвается и содѣлывается храмомъ Возвизтъ». Столь «великое таинство и званіе епископства перешло къ намъ преемственно отъ Господа. «Ибо Господь, обѣщавшій съ нами бытъ до вѣка, хотя находится съ нами и подъ другими образами благодати и Божественныхъ благодѣній: но чрезъ священнодѣйствіе епископское сообщается съ нами особеннымъ образомъ, пребываетъ и соединяется съ нами посредствомъ священныхъ таинствъ, которыхъ *первымъ совершателемъ и священнодѣйствователемъ, по силѣ Духа, есть епископъ*, и не допускаетъ насъ въ власть въ ересь. Посему св. Іованнъ Дамаскинъ въ четвертомъ письмѣ своемъ къ африканцамъ говорить, что *Церковь Вселенская вообще въпрена была епископамъ*. Отсюда неоспорно открывается, что, кромѣ епископовъ, всѣ въ мірѣ священники не могутъ части Церковь Божию и совершенно управлять ею, а вмѣстѣ — и то, что епископскій санъ отличается отъ сана простаго священника. Ибо священникъ рукополагается епископомъ, а епископъ рукополагается не священниками, но по правилу апостольскому, двумя или тремя архіереями. Притомъ священникъ избирается епископомъ, а архіерея избираютъ не священники или пресвитеры и не свѣтская власть, но соборъ высшей Церкви того края, гдѣ находится городъ, для котораго назначается рукополагаемый, или по крайней мѣрѣ соборъ той области, гдѣ должно быть епископу. Иногда, впрочемъ, избираетъ и цѣлый городъ, но не просто, а избраніе свое предъявляетъ собору, и если оно

окажется сообразнымъ съ правилами, то избраннаго производятъ посредствомъ епископскаго рукоположенія, чрезъ призваніе Св. Духа. Кромѣ сего, *священникъ власть и благодать священства пріемлетъ только для себя, епископъ же передаетъ оную и другимъ*. Первый, принявъ отъ епископа священство, совершаетъ только свята таинства, творитъ молитвы и по власти, данной ему епископомъ, учитъ приходящихъ къ нему изъ православныхъ. Архіерей, кромѣ того, что совершаетъ все сіе, одинъ исключительно совершаетъ св. миро; ему только одному усвоено посвященіе во всѣ степени и должности церковныя. Онъ особенно и преимущественно имѣетъ *власть вязать и рѣшить* и творитъ, по заповѣди Господа, судъ пріятный Богу. Онъ проповѣдуетъ св. Евангеліе и православныхъ утверждаетъ въ вѣрѣ, а непокорныхъ, какъ язычниковъ и мытарей, отлучаетъ отъ Церкви, еретиковъ же предаетъ изверженію и анаемѣ и свою душу полагаетъ за овцы» ⁴⁹⁾.

Таково православно-символическое ученіе о церковной іерархіи и ея степеняхъ, особенно — о епископской степени, ея значеніи въ Церкви и для Церкви Христовой и отличія отъ степени пресвитера въ противобѣсъ «нечестивому мнѣнію еретиковъ, которые утверждаютъ, что простаго священника и архіерея равны между собою, что можно бытъ и безъ архіерея, что нѣсколько священниковъ могутъ управлять Церковію, что рукополагать во священника можетъ не одинъ архіерей, но и священникъ, а нѣсколько священниковъ могутъ хиротонисать и архіерея, — и разслашаютъ, что восточная Церковь раздѣляетъ съ ними сіе заблужденіе» ⁵⁰⁾.

Признавая главою каждой частной церкви епископа ея и утверждая, что Церковь вселенская въбрена всѣмъ вообще епископамъ, православно-символическія книги средоточіе духовной власти для вселенской Церкви полагаютъ во вселенскомъ соборѣ «Соборъ вселенскій, — говоритъ катихизисъ, — есть собраніе пастырей и учителей христіанскія каволическія Церкви, по возможности, со всей вселенской для утвержденія истиннаго ученія и благочинія между христіанами» ⁵¹⁾. Следовательно, соборъ этотъ представляетъ собою всю Церковь Христову. Поэтому онъ является *единственнымъ* «священноначаліемъ, которое можетъ простирать свое дѣйствіе на всю каволическую Церковь», и есть «способъ, которымъ послѣдняя изречаетъ свои опредѣленія» ⁵²⁾. По средствомъ вселенскихъ соборовъ Церковь можетъ разсматривать писанія, судить патріарховъ, папъ, епископовъ, подвергая ихъ, смотря по важности, наказаніямъ и епитиміямъ» ⁵³⁾. Въ своихъ опредѣленіяхъ вселенскіе соборы *неограниченны*, ибо все то, что ни постановили св. отцы на всѣхъ вселенскихъ (семи) и помѣстныхъ (деяти, принятыхъ и утвержденныхъ IV-мъ вселенскимъ соборомъ) соборахъ, гдѣ бы они ни были составлены, происходятъ отъ Духа Св., какъ апостолы на соборѣ своемъ сказали: *изволися Св. Духу и намъ* (Дѣян. 15, 28) ⁵⁴⁾. Между тѣмъ, какъ дѣйствіе вселенскаго собора прости-

⁴⁷⁾ Посл. чл. 10, стр. 22—25. Прав. ясов. ч. I, стр. 72 и 91, отв. на вопр. 83 и 109.

⁴⁸⁾ Посл. чл. 10, стр. 22.

⁴⁹⁾ Стр. 21.

⁵⁰⁾ Катих., стр. 77, 22.

⁵¹⁾ Прав. ясов. ч. I, стр. 70, отв. на вопр. 86.

⁵²⁾ Ibid., стр. 69, отв. на вопр. 72. Ср. Введеніе въ правосл. богосл. арх. Макаріа, стр. 542.

⁴⁷⁾ Катих. — о священствѣ, стр. 94—95. Прав. ясов. ч. I, стр. 87—88, отв. на вопр. 108.

⁴⁸⁾ Катих. — о священствѣ, стр. 95.

рается на всю католическую Церковь, православнымъ патриархамъ и занимающему равную съ ними іерархическую степень Святейшему Синоду (подчинены только главные части вселенской Церкви), а митрополитамъ, архиепископамъ и епископамъ «подчиняются меньшія православныя области и города»⁵⁵). Такимъ образомъ, съ православной точки зрѣнія въ дѣлахъ вѣры выше власти вселенскихъ соборовъ нѣтъ никакой другой власти, и авторитетъ этихъ соборовъ такъ же непогрѣшимъ, какъ непогрѣшимъ авторитетъ самой католической Церкви, которую они собою представляютъ.

Въ заключеніе всего ученія о Церкви православный катехизисъ предлагаетъ вопросъ объ исполненіи долга повиновенія Церкви⁵⁶).

Исходя изъ того воззрѣнія, что «вѣровать въ Церковь—значитъ благоговѣнно чтить истинную Церковь Христову и повиноваться ей учинію и заповѣдямъ», православно-символическія книги внушаютъ намъ долгъ сыновняго повиновенія Церкви и уваженія къ ея пастырямъ, «Членъ сей (т. е. девятый),—говоритъ православно исповѣданіе,—научаетъ всякаго православнаго, что должно повиноваться Церкви, по слову Христову: *оце и Церковь преслушаетъ, буди тебе яко языкъ и митарь*» (Мф. XVIII, 17), и что «духовнымъ должно быть оказываемо уваженіе, какъ служителямъ Божиимъ и посредникамъ, ходатайствующимъ за насъ у Бога, особенно тѣмъ, кои исповѣдуютъ насъ, какъ отцы духовные и съ коими мы должны совѣтоваться о спасеніи нашемъ» (1 Кор. IV, 1. 1 Солун. V: 12 и 13. 1 Кор. IX, 13 и 14)⁵⁷). При этомъ въ качествѣ источниковъ, «откуда можно узнать, чего требуетъ Церковь отъ сыновъ своихъ», указываются: св. писаніе, правила св. апостоловъ, св. вселенскихъ и помѣстныхъ соборовъ и св. отецъ и церковныя уставы⁵⁸). Требуя и внушая намъ долгъ сыновняго повиновенія и послушанія Церкви Христовой и ея пастырямъ, православно-символическія книги, само собою понятно, видятъ въ Церкви не «отвлеченное понятіе»⁵⁹), а «Мать» въ истинномъ и дорогомъ для насъ значеніи этого священнаго имени, которая дѣйствительно руководитъ нами по пути къ истинной жизни и заботливо устроитъ наше вѣчное спасеніе,—молитвенно ходатайствуетъ и предстательствуетъ за насъ предъ Отцемъ Небеснымъ и повседневно приноситъ безкровную жертву за спасеніе всѣхъ вообще живыхъ и мертвыхъ, такъ какъ и Христосъ умеръ за всѣхъ⁶⁰).

В. Тычининъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

⁵⁵) Катих., стр. 77.

⁵⁶) Ibid.

⁵⁷) Правосл. испов. ч. I, стр. 70, 72, отв. на вопр. 86 и 89.

⁵⁸) Катих., стр. 77.

⁵⁹) См. Церковн. Вѣдом. за 1901 г., № 1, стр.

⁶⁰) См. Прав. испов. ч. I, стр. 53, 55, 85, отв. на вопр. 64, 66, 107. Ср. Катих., стр. 100. Псал. чл. 10, 17 и 18, стр. 24, 26, 38.

Краткій историческій очеркъ православія въ предѣлахъ нынѣшней Гродненской губерніи и житіе св. преподобно-мученика Аванасія (Филипповича).

(Продолженіе *).

XI.

Пора русскому православному народу совершенно освободиться отъ польско-ксседовскаго вліянія и забыть польскія «кантычки». Православные «Богогласники»,—сборники православно русскихъ духовныхъ пѣсенъ.

Въ заключеніе нашей краткой повѣсти необходимо упомянуть еще объ одномъ слѣдѣ униі и католическо-польскаго вліянія на сѣверо-западный русскій народъ,—говоримъ о привычкахъ русскихъ-православныхъ въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ Гродненской губерніи къ польскимъ «кантычкамъ». Глубоко любитъ русскій народъ пѣніе, а въ особенности пѣніе религиозное и церковное. И въ Сѣверо-Западномъ краѣ, еще до униі, распѣвалъ православный русскій народъ «божественныя» стихи и православно-церковныя пѣсни. А когда поляки выдумали унию и начали сворачивать православныхъ, то защитники и ревнители православія, для укрѣпленія православныхъ въ вѣрѣ и въ утѣшеніе имъ среди гоненій, стали составлять и новыя божественныя пѣсни и распространять ихъ въ народѣ. Такъ и составлялись «Богогласники», т. е. сборники духовныхъ пѣсенъ. Уніатскіе заправила воспользовались любовью русскаго православнаго народа къ духовному пѣнію и начали составлять и особые уже уніатскіе канты сначала на русскомъ народномъ языкѣ, а потомъ и на польскомъ. Но такъ какъ поляки, а за ними уніатскіе заправила, русскаго языка не любили и старались русскій народъ опознать, то все больше и больше распространяли среди русскихъ уніатовъ польскія народныя пѣсни и сборники ихъ—«кантычки». Мало-по-малу русскій народъ привыкъ къ польскимъ «кантычкамъ», такъ что и впоследствии, когда униа погибла, польскія кантычки сохранились въ его памяти, а русскія духовныя пѣсни были уже почти забыты. Русскія духовныя пѣсни и православные «Богогласники» крѣпко сохранились только въ Брестскомъ и Бѣльскомъ уѣздахъ, гдѣ больше всего народъ боролся противъ униі, когда ее вводили. Въ другихъ же мѣстахъ Гродненской губерніи, гдѣ и сворачиванныхъ въ католичество больше, какъ въ уѣздахъ Гродненскомъ, Волковыскомъ, Слонимскомъ, Сокольскомъ, Вѣлостокскомъ, православные «Богогласники» совсѣмъ забыты и православный русскій народъ и теперь еще, по примѣру католиковъ, поетъ по польскимъ «кантычкамъ». Здѣсь народъ забылъ и не знаетъ, что у насъ есть сборники своихъ прекрасныхъ духовныхъ пѣсенъ, свои «Богогласники», какъ Холмскій и Почаевскій. И только въ послѣдніе 2—3 года, при помощи церковныхъ школъ, опять на всемъ пространствѣ Гродненской губерніи зазвучала русская православная духовная пѣсня и «Богогласникъ» сталъ распространяться въ народѣ.

Пора, пора уже православному русскому народу забыть польскія «кантычки», которыя могутъ будить только тяжелое воспоминаніе о пережитыхъ годахъ польской несправды и польскихъ насилій надъ русскимъ народомъ и память о тяжкихъ страданіяхъ, которыя пере-

* См. Гродн. Ев. Вѣд. № 42.

жить русскій народъ въ борьбѣ съ поляками и католичествомъ за свою праотеческую вѣру православную и свою родной русский языкъ!

Въ настоящемъ 1902 году къ ряду сборниковъ православныхъ духовныхъ писанъ присоединится еще и новый сборникъ — «Гродненскій Богогласникъ», которымъ должна обзавестись каждая православная школа и семья въ Гродненской губерніи.

Хвали Бога, русскій православный народъ, на своемъ родномъ русскомъ языкѣ! Крѣпко храни свою праотеческую православную вѣру и оберегай ее, — не мало уже за нее пострадали твои предки! Твои прады не мало пролили крови и приняли мученическія вѣнцы, чтобы сохранить для тебя и русский языкъ и вѣру православную. Сохрани же въ чистотѣ и ты эти святини и научи своихъ дѣтей и внуковъ любить ихъ и хранить!

XII.

Житіе св. преподобно-мученика Аванасія Филипповича ¹⁾



ИОСІЯ неправеднаго Брестскаго собора 1596 г., когда польскіе цаны и ксендзы и изувѣрные враги св. православной вѣры — иезуиты постановили ввести въ Западной Руси унию, т. е. подчинить православную церковь римскому папѣ, среди православнаго западно-русскаго народа явилось много борцовъ за вѣру православную. Но изъ нихъ пламеннѣйшимъ защитникомъ вѣры православной былъ св. Аванасій Филипповичъ. По своей твердости въ православіи, ревности въ защитѣ церкви отъ католиковъ и униатовъ, по его стараніямъ охранить православныхъ отъ совращенія въ католичество и унию, св. Аванасій уподобился древнему ревнителю истинной вѣры пророку Іліи, св. апостолу Павлу, св. Николаю, чудотворцу Мирликійскому, и другимъ великимъ пастырямъ христіанскимъ. Объ этомъ великомъ поборникѣ православія въ то время, когда для святой православной вѣры въ Западной Руси, бывшей тогда подъ властью поляковъ, настала тяжелая година, когда поляки задумали обратить чрезъ унию весь православный западно-русскій народъ въ католическую вѣру, долженъ помнитъ и знать каждый православный русскій человекъ, а въ особенности, мы православные Западной Руси. Не мѣшаетъ знать о немъ и нашимъ братьямъ, живущимъ среди насъ, западно-русскимъ католикамъ, предки которыхъ были также православными и чтли память св. Аванасія, а многіе и страдали за вѣру православную и, не стерпя страданій и гоненій, принуждены были оставить вѣру отцовъ своихъ — св. православную вѣру и подчинились коstedу.

Св. Аванасій родился въ землѣ «Берестейской», — или въ самомъ г. Брестѣ, Гродненской губерніи, или же въ мѣстности, недалекой къ Бресту. Время его рожденія въ точности неизвѣстно. Родился онъ приблизительно около 1595 года. Въ молодости онъ получилъ хорошее образованіе, — онъ изучилъ языки — латинскій, греческій, русскій, церковно-славянскій и польскій, также науки богословскія по ученію православной церкви и нѣкоторыя другія науки, преподававшіяся въ то время въ пра-

вославныхъ «братскихъ» школахъ. Надо полагать, что св. Аванасій обучался въ Виленской «братской» школѣ, или же во Львовской, въ которыхъ въ то время преподавались «всякія науки».

И вообще въ то время, когда православную церковь въ западной Руси съ ожесточеніемъ терзали многіе враги, православныя «братскія» церковныя школы давали прекрасное образованіе и твердое воспитаніе въ вѣрѣ православной. Защитники православія во главѣ съ княземъ К. К. Острожскимъ видѣли, что только распространеніе просвѣщенія въ народѣ могло спасти православный русскій народъ отъ ополченія и окатоличенія.

Св. Аванасій много успѣлъ въ наукахъ и крѣпко утвердился въ праотеческой своей православной вѣрѣ. И приобретенное имъ сокровище знанія и православно-христіанскаго просвѣщенія онъ не утаилъ въ себѣ, а все отдалъ, какъ и все свои силы и даже жизнь свою, на служеніе церкви православной, на защиту православнаго западно-русскаго народа отъ тяжелыхъ утѣсеній и гоненій отъ католиковъ и униатовъ.

По окончаніи ученія въ школѣ, св. Аванасій поступилъ на службу ко двору Литовскаго гетмана Льва Сапѣги. Здѣсь ему поручено было обученіе одного воспитанника этого знатнаго вельможи. Св. Аванасій пробылъ при дворѣ Сапѣги семь лѣтъ. Но, какъ нѣкогда Моисей въ Египтѣ, св. Аванасій, видя страданія и муки православныхъ и утѣсеніе православной вѣры, рѣшилъ оставить дворъ вельможи и принять монашество, чтобы послужить церкви Православной и многострадальному русскому народу.

Въ 1627 году онъ прибылъ въ г. Вильну и здѣсь въ Свято-Духовомъ монастырѣ принялъ монашество. Недолго св. Аванасій пробылъ въ Вильнѣ. Вскорѣ его отравили въ Кутенскій монастырь близъ г. Орши, подчиненный въ то время монастырю Виленскому. А затѣмъ вскорѣ же св. Аванасій перешелъ въ Межигорскій монастырь, близъ Кіева. Пребываніе въ этихъ монастыряхъ еще болѣе укрѣпило благочестивую душу св. Аванасія. Эти монастыри славны были трудами и душеспасительными подвигами иноковъ. Молодой инокъ здѣсь могъ найти добрый примѣръ для своихъ благочестивыхъ намѣреній. Въ 1632 г. св. Аванасій, возведенный въ санъ іеромонаха, назначенъ былъ намѣстникомъ Дубовскаго или Добойскаго монастыря подъ г. Пинскомъ.

Съ этого времени начинается то его славное служеніе церкви православной, которое неустанно велъ онъ до конца своей жизни. На это служеніе и Самъ Господь указалъ ему и далъ слѣдующее знаменіе. Путешествуя изъ Межигорья чрезъ Вильну, куда онъ былъ вызванъ, въ Дубовскій монастырь, св. Аванасій въ одномъ пустыньномъ мѣстѣ встрѣтилъ человека, сильно больного, вовсе не могшаго уже идти. По христіанской добротѣ, св. Аванасій взялъ больного на свои плечи и понесъ; несъ его долго. Незнакомецъ, сидя на спинѣ св. Аванасія, все время повторялъ имя Сладчайшаго Иисуса и давалъ св. Аванасію добрыя христіанскія наставленія. Сладостно было св. Аванасію слушать назиданія, — онъ и усталости не чувствовалъ. Но внезапно незнакомецъ сталъ невидимъ. Тутъ понялъ св. Аванасій, что Богъ удостоилъ его особаго видѣнія. И слова дивнаго незнакомца вѣрзались въ сердце св. преподобно-мученика на всю остальную жизнь его и дали твердое направленіе послѣдующему его служенію. Съ этого же времени для св. Аванасія от-

¹⁾ Составлено по: «Даріушу» св. Аванасія и по историческому повѣствованію о св. Аванасіи епископа Юсіфа, б. Брестскаго.

крылся особый мѣръ таинственныхъ видѣній и чудесъ, которыми такъ изобилуетъ послѣдующая его жизнь.

Три года пребылъ св. Аванасій въ Дубовскомъ монастырѣ. И до прибытія сюда св. преподобно-мученика, Дубовскій монастырь былъ оплотомъ православія не только для ближайшихъ, но и болѣе отдаленныхъ православныхъ поселеній въ борьбѣ съ католичествомъ. Съ прибытіемъ же св. Аванасія дѣятельность монастыря усилилась. Благодаря апостольской ревности и пламенной любви къ святой православной церкви св. Аванасія, православные далекихъ округъ получали изъ монастыря поддержку въ своей борьбѣ за вѣру. По стараніямъ же святого, въ Дубовскомъ монастырѣ открыты были школа и книгопечатня, почему монастырь получалъ возможность распространять грамоту, а главное книги, изъ которыхъ православные черпали наставленіе въ вѣрѣ и укрѣплялись въ силахъ для борьбы съ врагами.

Но не понравилась польскимъ панамъ, ксендзамъ и иезуитамъ дѣятельность монастыря. Послѣ разныхъ подходовъ, возводившихъ и озлобленій, враги-католики поступили рѣшительно, какъ поступали они съ православными очень часто. Они отняли у православныхъ Дубовскій монастырь и передали его злѣйшимъ врагамъ православія—иезуитамъ. Когда наступила страшная пора изгнанія православныхъ монаховъ изъ Дубовскаго монастыря, св. Аванасій не могъ повѣрить, чтобы могло статься подобное насиліе. Но сила была на сторонѣ католиковъ,—православные иноки были изгнаны. Предъ изгнаніемъ св. Аванасій видѣлъ при отобраніи монастыря, какъ самъ онъ записалъ объ этомъ, «барзо страшніи видоки на небі и на земли и не чрезъ сонъ, але въ день и наявѣ, только якъ въ захвиценю якою будучи: на небѣ—хмары барзо гѣблнвыя зъ войсками, выстроеными къ битвѣ, на каране готовыми, и на земли семь огневъ пекельныхъ, на семь грѣховъ смертельныхъ зготованныхъ. Зъ тыхъ огневъ, въ пятомъ жаристомъ огнѣ трехъ особъ выразно виділемъ: нуниціуса легата въ коронѣ напежской, Жигмунта короля и Салегу германа за преслѣдованіе церкви восточной барзо смутно седячихъ²⁾. Которое видѣніе гдымъ другимъ указовалъ, видѣти не могли».

Подчинившись насилію человѣческому, св. Аванасій изливъ свою сердечную скорбь въ «жалостномъ листѣ», написанномъ отъ лица всѣхъ православныхъ на притѣненія отъ католиковъ и уніатовъ и поручилъ этотъ «листъ» Пречистой Богородицѣ Купятницкой, положивъ его у Чудотворнаго Ея образа. Онъ въ своей несокрушимой вѣрѣ не ожидая уже правды отъ суда враговъ—католиковъ, обратился къ суду Божіей Матери. Оставивъ Дубовскій монастырь, св. Аванасій въ 1636 году поселился въ монастырь Купятницкомъ, расположенномъ также вблизи г. Пинска. Вскорѣ святому Аванасію пришлось выполнить тяжелое «послушаніе», возложенное на него игуменомъ Купятницкаго монастыря Иларіономъ и братіей. Церковь въ монастырѣ была ветха, необходимо было соорудить новую, а средствъ не было. Митрополитъ Кіевскій Петръ Могила, узнавъ объ этомъ, далъ «грамоту универсальную» на сборъ пожертвованій для возобновленія Купятницкаго храма. Игуменъ Иларіонъ, получивъ «грамоту», «учинилъ во всею о Христѣ братією раду и вложилъ тяжаръ послушенства» на св. Аванасія.

Нужно помнить, какимъ гоненіемъ въ то время подвергались православные въ Польскомъ Королевствѣ, чтобы судить, сколь тяжелое «послушаніе» возложено было на св. Аванасія. Отказаться отъ порученія онъ не могъ, а потому предалъ себя волю Божіей и, уединившись въ келліи, искалъ ободренія въ горячей молитвѣ къ Богу. Во время пламенной молитвы онъ услышалъ голосъ Пресвятой Богородицы: «Царь Московскій устроитъ Миѣ церковь, иди до него». И онъ рѣшилъ итти въ Москву, несмотря на всѣ трудности и опасности пути. Поляки въ то время всѣми мѣрами препятствовали сношеніямъ западно-русскихъ православныхъ съ Москвою, бдительно сторожили границу и жестоко расправлялись съ тѣми, кто безъ особаго разрѣшенія пытался перейти границу. Но, положившись на защиту Пресвятой Богородицы и услышавъ въ молитвѣ Ея «ретельный»—дѣственный голосъ: «Иду и я съ тобой», онъ отправился въ путь; съ великими опасностями, но благополучно прибылъ въ Москву, былъ ласково принятъ вѣжливымъ царемъ Михаиломъ Феодоровичемъ. При этомъ св. Аванасій подавъ царю записку, въ которой описалъ, какъ тяжело православнымъ русскимъ живется въ Польшѣ и въ Литвѣ, какъ «жители русскіе вопіють, что дѣти ихъ живутъ безъ крещенія, взрослые безъ благословенія брачнаго, больные умирають безъ исповѣди и св. таинъ причастія, умершіе похороняются ночью скрытно и то—въ подлѣ, огородахъ, погребахъ, что хуже турецкаго, потому что voluntary и за деньги не получаютъ». Подавъ царю записку, св. Аванасій и на словахъ объяснилъ, «же церковь правдивая восточная въ панствѣ христіанскомъ, т. е. въ Польшѣ, найдучаяся, за разорваньемъ згоды (согласія) святой першей и за унею тою проклятою, а барзѣй за наступленіемъ презъ утискъ уставичный (притѣсенія непрерывныя) людей правовѣрныхъ, не только фундацій але жадной (никакой) помочи южъ-южъ не мѣла и мѣти не могла» и поднесъ царю образъ Купятницкой Пресв. Богородицы.

Получивъ щедрыя дары отъ царя и отъ другихъ благочестивыхъ щедротелей, св. Аванасій, подѣ покровомъ Божіей Матери, благополучно возвратился въ Купятичи. Но не долго послѣ этого св. Аванасій оставался въ Купятницкомъ монастырѣ. Въ 1640 г. православные жители г. Бреста обратились къ Купятницкій монастырь съ просьбой отпустить къ нимъ въ Берестейскій Свято-Семеновскій монастырь на оставшееся незанятымъ игуменское мѣсто кого-либо изъ выдающихся благочестіемъ и ревностью по вѣрѣ иноковъ. Бросилъ жребій. Жребій палъ на св. Аванасія.

Первымъ дѣломъ св. Аванасія, по прибытіи его въ г. Брестъ, «гдѣ фундаментъ уніи проклятой стался», было укрѣпить въ православной вѣрѣ братію монастыря, такъ какъ католики и уніаты всѣми мѣрами старались совратить въ унію монаховъ и захватить Семеновскій монастырь. Кромѣ того св. Аванасій, ни мало не стѣсняясь, во все услышаніе всѣхъ—и въ церкви и въ другихъ мѣстахъ—началъ обличать уніатовъ, какъ отступниковъ отъ вѣры православной. Онъ торжественно заявилъ, что «унія зъ Рымомъ старымъ, не веддугъ порядку церкви восточней (восточной) принята, вѣчне проклятая», что она несетъ погибель церкви православной и народу русскому. Дѣйствія и рѣчи св. Аванасія произвели большую тревогу среди уніатовъ. И было чего тревожиться уніатамъ. Слыша пламенные рѣчи св. Аванасія, видя торжественныя его

²⁾ Это были главные виновники отобранія монастыря отъ православныхъ.

служения и особенно торжественно-умилительное пѣніе акаѳиста Божіей Матери, многіе мѣщане г. Бреста, со-
вращенные было уже въ унию, возвращались опять къ
своей праотеческой православной вѣрѣ. Зная благочестивую
жизнь св. Афанасія и слыша его пламенные въ за-
щиту православія поученія, возвращались въ православіе
недавно совращенные въ унию цѣлые приходы въ окрест-
ностях г. Бреста.

Священникъ І. Корчинскій.

(Продолженіе слѣдуетъ).



ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Открыта подписка на 1903 годъ

на еженедѣльную политическую, общественную
и литературную газету

ОТГОЛОСКИ

(годъ изданія 8-й; цѣна на годъ съ дост. и пер. 3 руб.)

и ежемѣсячный литературно-научный журналъ

ЛИТЕРАТУРНОЕ

ОБОЗРѢНІЕ

(годъ изданія 9-й; цѣна на годъ съ дост. и пер. 3 р.)

Адресъ редакція обоихъ изданій: С.-Петербургъ,
Лафонская ул., д. 1.

Лица, подписывающіеся на оба изданія, платятъ за
годъ съ дост. и пер. 5 р. на 8 м. 4 р. на 6 м. 3 р. на
4 м. 2 р.

Въ программу газеты «Отголоски» входятъ всѣ обыч-
ные отдѣлы политическихъ, общественныхъ и литератур-
ныхъ газетъ. Редакція ставитъ своей задачей давать въ
сжатомъ, но живомъ и общедоступномъ изложеніи и въ
извѣстномъ освѣщеніи систематическій обзоръ всѣхъ важ-
нѣйшихъ новостей въ области политики, общественной
жизни, науки и искусства, а также мнѣній и отзывовъ
печати по текущимъ вопросамъ за недѣлю.

«Литературное обозрѣніе» заключаетъ въ себѣ обзоръ
выдающихся и наиболее интересныхъ новинокъ русской
литературы въ области беллетристики и науки, важнѣй-
шихъ журнальныхъ статей и лучшихъ изъ вновь выхо-
дящихъ книгъ. Въ журналѣ помѣщаются и произведенія
беллетристики русской и иностранной, романы, рассказы,
очерки и пр., а также литературно-критическія и научныя
статьи по всѣмъ отраслямъ знаній, преимущественно по
вопросамъ, выдвигаемымъ въ русской литературѣ.

1—3

Редакторъ-издатель И. В. Скворцовъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1908 годъ

„НИВА“

34-й годъ изданія.

Подписная цѣна на годовое изданіе «НИВЫ» 1903 г.

со всѣми приложеніями:

БЕЗЪ ДОСТАВКИ:

1) въ С.-Петербургѣ	6 р. 50 к.	Съ доставкою въ С.-Пе- тербургъ	7 р. 50 к.
2) въ Москвѣ, въ конторѣ Н. Печковской, Петров. линии	7 р. 25 к.	Съ пересылкою по всѣмъ городамъ и мѣстностямъ Рос- сін	8 р.
3) въ Одессѣ, въ книжн. маг. «Образованіе», Ри- шельевская, 12	7 р. 50 к.	За границу	12 р.

Новые подписчики на 1903 г. могутъ получить пер-
вые 12 томовъ соч. Н. С. ЛѢСКОВА, приложенные при
„Нивѣ“ 1902 г., за весьма небольшую единовременную
доплату: безъ доставки 1 руб. 50 коп., съ доставкою и
пересылкою 2 р. (Подробности см. въ концѣ объявленія).

Разсрочка подписной платы допускается для г.г. ино-
городныхъ подписчиковъ:

Въ два срока: при подпискѣ 4 р., и 1 іюня 1903 г. 4 р.
Въ три срока: при подпискѣ 3 р., 1 апрѣля 1903 г.
2 р. 50 к. и 1 августа 1903 г. 2 р. 50 к.

Въ четыре срока: при подпискѣ 2 р., 1 марта 1903 г.
2 р., 1 іюня 2 р. и 1 августа 2 р.

Пользующимся разсрочкой подписной платы, при
аккуратной высылкѣ ими взносовъ, журналъ будетъ вы-
сылаться со всѣми приложеніями и преміями—наравнѣ
съ годовыми подписчиками.

Для г.г. служащихъ какъ въ частныхъ, такъ и въ
казенныхъ учрежденіяхъ (въ С.-Петербургѣ, Москвѣ, Одессѣ
и друг. городахъ), при коллективной подпискѣ за пору-
чительствомъ г.г. казначеевъ и управляющихъ, разсрочка
платежа допускается на еще болѣе льготныхъ условіяхъ.

Г.г. подписчики на журналъ „НИВА“ 1903 г. получаютъ
въ теченіе года:

52 №№ художественно-литературнаго журнала „Нива“,
заключающаго въ себѣ въ теченіе года до 2000 столбцовъ
текста и 1100 гравюръ, рисунковъ и художественныхъ
снимковъ съ картинъ прежнихъ и современныхъ живо-
писцевъ, иллюстрацій, рисунковъ и т. д. Журналъ выходитъ
въ большомъ форматѣ и печатается на лучшей бумагѣ.

12 книгъ „ЕЖЕМѢСЯЧНЫХЪ ЛИТЕРАТУРНЫХЪ и ПОПУ-
ЛЯРНО-НАУЧНЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ“, постепенно превратив-
шихся въ мѣсячный журналъ, содержащій романы, по-
вѣсти, рассказы, популярно-научныя и критическія статьи
современныхъ авторовъ и отдѣлы библиографіи, музыки,
смѣси, шахматовъ и шашекъ, спорта, забавъ и разныхъ
игръ. До 2000 столбцовъ текста съ иллюстраціями.

ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ

въ 16 томахъ АНТ. ЧЕХОВА,

стоящее отдѣльно съ перес. 17 р. 50 к.

Полное собраніе сочиненій Ант. П. Чехова въ 16 томахъ
будетъ отпечатано на хорошо-глазированной бумагѣ и
будетъ выдано въ теченіе одного 1903 г.

ПОЛНАГО СОБРАНІЯ СОЧИНЕНІЙ

24 остальныхъ тома Н. ЛѢСКОВА,

стоящихъ отдѣльно съ пересылкою 17 р.

Въ частности читателя порадуетъ представившаяся намъ возможность включить въ наше новое изданіе много произведеній, не вошедшихъ до сихъ поръ въ полное собраніе сочиненій Лѣскова, въ томъ числѣ:

По поводу „Крейцеровой сонаты“. Посмертный очеркъ изъ его знаменитыхъ „Разсказовъ кетати“.

Мелочи архіерейской жизни.

Навлинъ. Разсказъ.

Бауздающие огоньки. (Автобіографія Праотцева). Повѣсть.

Брамадата и Радованъ. Индійская легенда.

Расточитель. Драма въ пяти дѣйствіяхъ.

12 №№ ежемѣсячнаго журнала „Парижскія моды“. До 200 столбцовъ текста формата „Нивы“ со множествомъ иллюстрацій. Въ томъ же модномъ журналѣ читатели найдутъ въ отдѣлѣ „Почтовый ящикъ“ цѣлую серію рецептовъ по хозяйству и домоводству, одинаково полезныхъ для людей какъ богатыхъ, такъ и не располагающихъ значительными средствами, и отвѣты на разнообразныя вопросы подписчиковъ.

12 листовъ, содержащихъ болѣе 300 рисунковъ для рукодѣльныхъ работъ и для выжиганія, около 300 чертежей выкроекъ въ натуральную величину, выходящихъ ежемѣсячно.

1 стѣнной календарь на 1903 г., отпечатанный въ девять красокъ по акварели Е. П. Самокишъ-Судковской.

Такимъ образомъ, независимо отъ такого цѣннаго приложения, какъ полное собраніе сочиненій Ант. П. Чехова, въ 16 томахъ, мы все-таки сохранимъ обычныя наши приложения, которыя будутъ состоять изъ дальнѣйшихъ 24 томовъ полнаго собранія сочиненій Н. С. Лѣскова и 12 книгъ „Ежемѣсячныхъ Литературныхъ Приложений“, т. е. подписчики получатъ въ 1903 г. (вмѣсто прежнихъ 36 томовъ) 52 тома, такъ что къ каждому № „Нивы“ будетъ приложено по отдѣльному тому, независимо отъ остальныхъ приложений.

Но этимъ мы увеличиваемъ объемъ „Нивы“ противъ обычнаго на 200 листовъ или 3200 страницъ, что вызываетъ съ нашей стороны громадныя издержки. Помимо технической стороны и огромной стоимости бумаги и печатанія, мы несемъ колоссальныя расходы по приобретению собраній сочиненій первоклассныхъ русскихъ писателей. Другіе журналы, дающіе собранія сочиненій иностранныхъ авторовъ, ничего не платятъ за право ихъ печатанія, намъ же собранія сочиненій русскихъ авторовъ обходятся въ сотни тысячъ рублей. Чтобы въ извѣстной мѣрѣ покрыть эти громадныя расходы, мы вынуждены повысить подписную плату на 1 р. Это дастъ намъ возможность во всей полнотѣ осуществить благодарную задачу Нивы—служить органомъ современной жизни, самообразованія и широкаго распространенія лучшихъ нашихъ писателей.

Затѣмъ, имѣя въ виду интересы тѣхъ читателей, которые въ 1902 году не были нашими подписчиками, мы рѣшили представить имъ возможность получить по пониженной цѣнѣ: 1 р. 50 к. безъ доставки и 2 руб. съ доставкой и пересылкою первые **12 томовъ** полнаго собранія соч. Н. С. Лѣскова, изданныхъ при „Нивѣ“ въ 1902 г., такъ что для новыхъ подписчиковъ подписная цѣна составитъ: безъ доставки: 1) въ С.-Петербургѣ—8 руб.; 2) въ Москвѣ у Н. Печковской—9 руб.; 3) въ Одессѣ въ кв. маг. „Образованіе“—9 р. 25 к. Съ до-

ставкою въ С.-Петербургѣ—9 р. 50 к. Съ пересылкою во все мѣсто Россіи 10 р. и за границу—14 руб.

Кромѣ того, всѣмъ нашимъ подписчикамъ—дорожащимъ отдѣльными картинами и художественными произведениями, между прочимъ для украшенія стѣн,—мы предоставляемъ право за очень незначительную плату отъ 75 к до 1 р. 50 к. получить (уже съ пересылкою) одну или нѣсколько изъ картинъ, гравюръ, альбомовъ, офортовъ и проч., списокъ которыхъ высылается безплатно, по первому требованію, въ видѣ иллюстрированнаго объявленія съ подробными условіями подписки.

Требованія и деньги адресовать: въ контору журнала „Нива“, А. Ф. Маркеу, С.-Петербургъ, ул. Гоголя (бывш. М. Морская), № 22. 1—3

Открыта подписка на 1903 г. на ДВА изданія:

I.

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

XXI-й **НОВОСТИ ДНЯ** XXI-й
годъ годъ

съ портретами государственныхъ и общественныхъ дѣателей.

Вступая въ 21-ый годъ изданія, газета наша не нуждается въ какой-либо рекомендаціи ея характера и содержания.

Подписная цѣна: на годъ 8 руб., 6 мѣсяцевъ—5 р., 3 мѣсяца—3 р., 1 мѣсяць—1 р.

II.

1903 г. Еженедѣльный иллюстрированный журналъ 1903 г.

С Е М Ь Я

Одиннадцатый годъ изданія.

«СЕМЬЯ» по размѣрамъ своимъ и богатству содержания не уступаетъ ни одному изъ дорогихъ русскихъ еженедедныхъ иллюстрированныхъ изданій. Существованіе этого журнала въ такомъ полномъ и изящномъ видѣ, при столь дешевой подписной платѣ, возможно лишь благодаря содѣйствію восьмирублевой ежедневной Московской газеты «Новости Дня», снабжающей журналъ портретами государственныхъ и общественныхъ дѣателей, представителей науки и искусствъ, артистовъ, художниковъ и проч. и иллюстраціями.

Подписная цѣна на годъ съ доставкою **ТРИ РУБ.**

Адресъ: Москва, Красная ворона, с. д.

СО Д Е Р Ж А Н І Е № 49.

Отдѣлъ I. Епархіальныя распоряженія и извѣщенія.—Вакантныя мѣста.—Къ свидѣнію и исполненію Увѣданныхъ Отдѣленій Епарх. Училищаго Совѣта.

Отдѣлъ II. Хроника.—Ученіе о церкви по символическимъ книгамъ православія, католичества и протестантства (продолженіе).—Краткій историческій очеркъ православія въ предѣлахъ нынѣшней Гродненской губерніи и житіе св. преподобно-мученика Леонасія (Филипповича) (продолженіе).—Объявленія.

Редакторъ Каѳедраальный Протоіерей *Николай ДИКОВСКІЙ*.